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فصل هشتم: رفتارهاي جانوران

مقدمۀ گفتار 1- اساس رفتارگفتار 1: اساس رفتار

مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  رفتار بیرون انداختن ِ پوسته هاي  تخم  شکسته شده از لانه  توسط  پرندة کاکایی ، چند مورد زیر دربارة این  رفتار، صادق است ؟  1
الف : به  تدریج  و در مدت زمان طولانی  به  انجام می رسد.

ب: تحت تأثیر یکی  از عوامل  تغییردهندة تعادل جمعیت  شکل  می گیرد.
ج: به  سالم  ماندن تخم هاي  سفیدرنگ  پرنده و بقاي  جوجه هاي  آن می انجامد.
د: نشانه اي  از داشتن  ژن هاي  مربوط به  صفات سازگارکننده در پرنده است .
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رفتار غریزي
مرجع: سراسري- 1403 دربارة ارتباط یک ژن با رفتار مراقبت از زاده ها در موش ماده، کدام مورد زیر درست است؟  2

، موش مادر، نوزادان را وارسی می کند. با فعال شدن ژن 

پس از فعال شدن ژن  در همۀ یاخته هاي موش مادر، رفتار مراقبت مادري بروز پیدا می کند.

پس از اینکه موش مادر، نوزادان را وارسی کرد، آنزیم هاي مربوط به ژن  فعال می شوند.

، رفتار وارسی نوزادان و مراقبت از آنها توسط مادر متوقف می شود. پس از غیرفعال شدن ژن 

B

B

B

B

مرجع: خارج از کشور- 1403

دربارة ارتباط یک ژن با رفتار مراقبت از زاده ها در موش ماده، چند مورد زیر را می توان بیان نمود؟  3

الف: پس از اینکه موش مادر، نوزادان را وارسی کرد، ژن  فعال می شود.

ب: با فعال شدن ژن  در همۀ یاخته هاي موش مادر، رفتار مراقبت مادري بروز پیدا می کند.

، رفتار وارسی نوزادان و مراقبت آز آنها توسط مادر متوقف می شود. ج: پس از غیرفعال شدن ژن 

، آنزیم ها و ژن هاي دیگري فعال می شوند. د: پس از فعال شدن ژن 

B

B

B

B
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یادگیري و رفتار

مرجع: خارج از کشور- 1398

امروزه پژوهشگران می کوشند تا از نوعی رفتار جهت حفظ گونه هاي جانورانی که در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده کنند. کدام  4
عبارت، دربارة این رفتار صدق می کند؟

برخلاف رفتار نقش پذیري، حاصل برهم کنش ژن ها و اثرهاي محیطی است.

برخلاف رفتار شرطی شدن فعال، در دورة حساسی از زندگی جانور رخ می دهد.

همانند رفتار حل  مسئله، براساس تجارب گذشته و موقعیت جدید برنامه ریزي می گردد.

همانند رفتار شرطی شدن کلاسیک، فقط در پاسخ به محرك هاي طبیعی بروز می نماید.

مرجع: سراسري- 1397 کدام عبارت، دربارة رفتار نقش پذیري درست است؟ (با تغییر)  5

همانند رفتار حل مسئله، جانور بین تجربیات گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند.

همانند رفتار شرطی شدن فعال، بدون استفاده از آزمون و خطا بروز می کند.

برخلاف خوگیري، در دورة مشخصی از زندگی یک جانور رخ می دهد.

برخلاف رفتار شرطی شدن کلاسیک، محصول برهم کنش اطلاعات ژنی و یادگیري است.
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مرجع: خارج از کشور- 1397

چند مورد، در ارتباط با عاملی که به وسیلۀ شش غدة بزرگ و غده هاي کوچک ترشح می شود، صحیح است؟  6
الف) موجب آغاز گوارش شیمیایی نشاسته می شود.                          ب) می تواند تحت تأثیر محرك شرطی قرار گیرد.

ج) جزیی از مکانیسم دفاعی بدن محسوب می شود.                           د) ترشح آن همواره به صورت آگاهانه تنظیم می شود.

1234

مرجع: سراسري- 1402

شامپانزه از تکه هاي چوب یا سنگ براي شکستن پوستۀ سخت میوه ها استفاده می کند. از میان موارد زیر، چند مورد دربارة این رفتار صادق  7
است؟ 

الف: منجر به ایجاد پاسخی غریزي و یک بازتاب طبیعی نیز می شود. 
ب: منحصراً با روش آزمون و خطا آموخته شده است. 

ج: به منظور سازگار شدن جانور با محیط رخ داده است. 
د: حاصل ارتباط برقرار کردن میان تجربه هاي گذشته و موقعیت هاي جدید جانور است. 
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مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام گزینه، دربارة رفتار شرطی شدن فعال صادق است؟ (با تغییر)  8

برخلاف رفتار حل مسئله، با استفاده از آزمون و خطا صورت می گیرد.

برخلاف شکل خاصی از یادگیري، فقط در دورة مشخصی از زندگی جانور بروز می کند.

همانند خوگیري (عادي شدن)، به طور حتم، انجام آن به دریافت پاداش یا تنبیه منجر می شود.

همانند رفتار شرطی شدن کلاسیک، محرك شرطی به مرور زمان می تواند به تنهایی موجب پاسخ شود.

برهمکنش غریزه و یادگیري

مرجع: سراسري- 1398

امروزه پژوهشگران می کوشند تا از نوعی رفتار جهت حفظ گونه هاي جانورانی که در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده کنند. کدام  9
عبارت، دربارة این رفتار صحیح است؟

همانند رفتار شرطی شدن فعال، فقط تحت تأثیر پاداش آموخته می شود.

همانند رفتار حل مسئله، حاصل بر هم کنش ژن ها و اثر هاي محیطی است.

بر خلاف رفتار نقش پذیري، بر اساس تجارب گذشته و موقعیت جدید برنامه ریزي می گردد.

بر خلاف رفتار شرطی شدن کلاسیک، انجام آن نیازمند یک محرك شرطی یا محرك طبیعی است.

زادآوري «تولید مثل»گفتار 2: انتخاب طبیعی و رفتار
مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  10

«طاووس نر .................. نوعی جیرجیرك نر (مطرح شده در کتاب درسی) .................. »

همانند - در موقعیت تولیدمثلی نقش مؤثري دارد. برخلاف - براي انتخاب شدن رقابت می کند.

همانند - نسبت به جانور ماده، هزینۀ کمتري در تولیدمثل می پردازد. برخلاف - ویژگی هاي ظاهري خاصی براي جلب جفت پیدا می کند.

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  11
«طاووس نر  .................. نوعی جیرجیرك نر (مطرح شده در کتاب درسی) .................. »

برخلاف - در موفقیت تولیدمثلی نقش مؤثري دارد. برخلاف - براي انتخاب شدن رقابت می کند.

همانند - نسبت به جانور ماده هزینۀ کمتري در تولیدمثل می پردازد. همانند - براي جلب جفت ویژگی هاي ظاهري خاصی پیدا می کند. 

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام عبارت نادرست است؟  12

جانورانی که با انتخاب جفت، موفقیت تولیدمثلی خود را تضمین می کنند، به طور حتم، فراوانی دگره اي (اللی) جمعیت را تغییر می دهند.

افرادي که توانایی بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده اند، به طور حتم، حاصل فرایند نوترکیبی یا جهش هستند.

افرادي که در مادة ژنتیکی آنها، تغییر ماندگاري ایجاد شده است، به طور حتم، تحت تأثیر انتخاب طبیعی قرار می گیرند.

جانورانی که جابه جایی طولانی مدت و رفت و برگشتی دارند، به طور حتم، تحت تأثیر یادگیري قرار گرفته اند.
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مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت در ارتباط با رفتار جیرجیرك نر مطرح شده در کتاب درسی ، صادق است ؟  13

بر تغییر خزانۀ ژنی  جمعیت  نسل  آینده بی تأثیر است . براي  جانور نر هزینۀ اندکی  دارد.

مستقل  از ژن نمود (ژنوتیپ ) جیرجیرك جنس  مخالفش  است . باعث  می شود تا بیشترین  زاده هاي  سالم  را داشته  باشد.

غذا یابی

مرجع: سراسري- 1400

در نوعی نظام جفت گیري، هر دو جانور نر و ماده در انتخاب جفت و پرورش زاده ها سهم یکسان دارند، کدام عبارت، به طور حتم، دربارة  14
این جانوران صحیح است؟

در هر بار غذایابی، بیشترین انرژي خالص را دریافت می کنند.

با استفاده از آزمون و خطا، به هر محرك بی اثري، پاسخ غریزي می دهند.

همواره از طریق آواز خواندن یا تهاجم به جانوران دیگر، قلمرو خود را تعیین می نمایند.

می توانند با چشم پوشی از محرك هاي بی اهمیت، انرژي خود را صرف انجام فعالیت هاي حیاتی کنند.

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با مطلب کتاب درسی، انواعی از جانوران می توانند به طور طبیعی، موقعیت خود را نسبت به میدان مغناطیسی زمین احساس و با  15
استفاده از آن جهت یابی کنند. کدام مورد، ویژگی مشترك این جانوران است؟ 

کارآیی تنفس آنها، به سبب داشتن کیسه هاي هوادار افزایش یافته است. 

به منظور انجام لقاح، نیازمند دستگاه تولیدمثلی یا اندام هاي تخصص یافته هستند. 

اندازة نسبی مغز در آنها، نسبت به سایر مهره داران بیشتر است. 

کلیه و مثانۀ آنها، توانایی زیادي در بازجذب آب دارد. 

مرجع: سراسري- 1402

پرنده اي که پروانۀ مونارك را بلعیده و دچار تهوع شده است، بعدها از خوردن این حشره امتناع می کند. کدام عبارت دربارة این رفتار  16
پرنده، نادرست است؟ 

جانور را به سمت غذایابی بهینه هدایت می کند.  در اثر آزمون و خطا آموخته شده است. 

تحت تأثیر عاملی قرار می گیرد که بر احتمال بقا و تولید مثل افراد موثر است. به جانور می آموزد که از هر محرك تکراري و بی اهمیت چشم پوشی کند. 

مرجع: خارج از کشور- 1402

پرنده اي که پروانۀ مونارك را بلعیده و دچار تهوع شده است، بعدها از خوردن این حشره امتناع می کند. کدام عبارت، دربارة این رفتار  17
پرنده، نادرست است؟

در اثر آزمون و خطا آموخته شده است.

تحت تأثیر عاملی قرار می گیرد که بر احتمال بقا و تولیدمثل افراد مؤثر است.

به جانور می آموزد که از هر محرك تکراري بی اهمیت چشم پوشی کند.

جانور را به سمت رفتاري در جهت برقراري موازنه اي بین کسب بیشترین انرژي و کمترین خطر، هدایت می کند.

مرجع: سراسري- 1403

مطابق  با اطلاعات کتاب درسی  و در ارتباط با جانوري  که  براي  تأمین  بیشترین  انرژي  خالص ، از صدف هایی  با اندازة متوسط  استفاده می کند،  18
کدام مورد صحیح  است ؟

از نظر ساختار ویژة دفع  و تنظیم  اسمزي  به  زنبور شباهت  دارد. از نظر روش اصلی  براي  تنفس  به  ستارة دریایی  شباهت  دارد.

از نظر نوع اسکلت  با شته  تفاوت دارد. از نظر اساس حرکت  با انسان تفاوت دارد.

مرجع: سراسري- 1403

در کتاب درسی، به جانوري اشاره شده که در گذشته هاي دور نمی زیسته، در حالی که امروزه در حال زندگی کردن است، کدام عبارت را  19
نمی توان دربارة این جانور بیان نمود؟

همانند پرنده، رفتار قلمروخواهی را نشان می دهد. گونۀ خویشاوند کوسه ماهی محسوب می شود.

همانند طاووس نر، در نگهداري زاده هایش نقش دارد. همانند زنبور نر، توانایی تولید نوعی فرومون را دارد.
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مرجع: خارج از کشور- 1403

در کتاب درسی به جانوري اشاره شده است که در گذشته هاي دور نمی زیسته، درحالی که امروزه در حال زندگی کردن است، کدام عبارت،  20
دربارة این جانور، صحیح است؟

برخلاف پرنده، رفتار قلمروخواهی را نشان می دهد. گونۀ خویشاوند کوسه ماهی محسوب می شود.

برخلاف زنبور نر، با تولید فرومون با افراد هم گروهش ارتباط برقرار می کند. همانند طاووس نر، در نگهداري زاده هایش نقش دارد.

خواب زمستانی و رکود تابستانی

مرجع: سراسري- 1403

مطابق با مطلب کتاب درسی، نوعی جانور ماده، حتی وقتی در آزمایشگاه قرار دارد و غذا و آب کافی دریافت می کند، رکود تابستانی را نشان  21
می دهد. کدام عبارت، دربارة این جانور، نادرست است؟

همانند کروکودیل، دیوارة بین دو حفرة پایین قلب آن ناقص است.

همانند قمري خانگی ماده، در اطراف جنین خود، پوستۀ ضخیمی تشکیل می دهد.

همانند کانگورو، در درون بدن و خارج از خون و یاخته هاي بدن، جایگاهی براي گوارش غذا دارد.

همانند حلزون، انتقال گازها بین شش ها و یاخته هاي بدن آن با کمک دستگاه گردش مواد صورت می گیرد.

مرجع: خارج از کشور- 1403

مطابق با مطلب کتاب درسی، نوعی جانور ماده، حتی وقتی در آزمایشگاه قرار دارد و غذا و آب کافی دریافت می کند، رکود تابستانی را نشان  22
می دهد. کدام عبارت، دربارة این جانور صادق است؟

الف: همانند کروکودیل، دیوارة بین دو حفرة پایین قلب آن ناقص است.
ب: برخلاف قمري خانگی ماده، رفتار انتخاب جفت را نشان می دهد.

ج: برخلاف موش ماده، تخمکی با اندوختۀ غذایی اندك تولید می کند.
د: همانند حلزون، ارتباط بین شش و یاخته هاي بدن، از طریق دستگاه گردش مواد است.

2143

ارتباط بین جانورانگفتار 3: ارتباط و زندگی گروهی
مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام عبارت درست است؟  23

هر زنبور عسل کارگر، به دنبال دوبرابر شدن فام تن (کروموزوم)هاي موجود در تخمک ملکه به وجود می آید.

هر مورچۀ برگ برُ کارگر، از قطعات برگ براي تغذیۀ خود یا سایر افراد گروه استفاده می کند.

هر زنبور عسل کارگر، با استفاده از فرومون  با سایر افراد گروه ارتباط برقرار می کند.

هر مورچۀ برگ برُکارگر، وظیفۀ دفاع از برگ برش یافته را برعهده دارد.

زندگی گروهی

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  24
«رفتار دگر خواهی .................. »

به طور حتم مربوط به افرادي است که نازا هستند. فقط به نفع سایر افراد گروه است.

فقط در بین افرادي رخ می دهد که خویشاوند هم هستند. به طور حتم براساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است.

مرجع: سراسري- 1401

مطابق با مطلب کتاب درسی، نوعی جانور بی مهره با بروز رفتاري خاص، به جاي انتقال ژن خود به نسل آینده، به موفقیت تولیدمثلی  25
خویشاوندان خود کمک می کند. کدام ویژگی دربارة این جانور، صادق است؟ 

دو رشتۀ تشکیل دهندة طناب عصبی آن در نقاطی به هم اتصال دارند. 

سامانۀ دفعی آن، از طریق منفذي مستقیماً به محیط بیرون باز و دفع از طریق آن انجام می شود. 

به واسطۀ مایعی که در هر انشعاب ساختار تنفسی آن موجود است، تبادلات گازي ممکن می گردد. 

گرة عصبی هر بند آن، داراي اعصابی است که به طرف اندام هاي حرکتی و اندام هاي داخلی ادامه می یابد. 
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مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با رفتار دگر خواهی نادرست است؟  26

ممکن است مربوط به افرادي باشد که نازا هستند. فقط به نفع سایر افراد گروه است.

به طور حتم بر اساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است. می تواند در بین افرادي رخ دهد که خویشاوند هستند.

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام مورد، دربارة همۀ جانورانی صحیح است که در برابر افراد گونه هاي دیگر از قلمرو خود دفاع می کنند؟   27

در هر بار غذایابی، بیشترین انرژي خالص را دریافت می کنند.

با استفاده از آزمون و خطا به هر محرك بی اثري، پاسخ غریزي می دهند.

در انتخاب جفت نقش موثري دارند و هزینۀ پرورش زاده ها را می پردازند.

با چشم پوشی از محرك هاي بی اهمیت، انرژي خود را صرف انجام فعالیت هاي حیاتی می کنند.

مرجع: سراسري- 1401 کدام عبارت نادرست است؟  28

هر زنبور عسل کارگر، با استفاده از فرومون با سایر افراد گروه ارتباط برقرار می کند.

فقط بعضی از مورچه هاي برگ برُ کارگر، وظیفۀ دفاع از برگ برش یافته را برعهده دارند.

هر زنبور عسل کارگر، به دنبال دو برابر شدن فام تن (کروموزوم)هاي موجود در تخمک ملکه به وجود می آید.

فقط بعضی از مورچه هاي برگ برُ کارگر، برگ ها را جهت پرورش نوعی محصول زراعی به لانه حمل می کنند.

مرجع: سراسري- 1402 با توجه به مثال هاي مطرح شده در کتاب درسی، کدام عبارت نادرست است؟   29

رفتاردگرخواهی در دم عصایی برخلاف رفتار دگرخواهی در پرندة یاریگر، می تواند به منظور نفع رساندن به زاده هاي خود جانور انجام شود. 

رفتار دگر خواهی در دم عصایی برخلاف رفتار دگرخواهی در خفاش خون آشام، می تواند به شدت حیات خود جانور را به مخاطره بیندازد. 

رفتار دگرخواهی در زنبورعسل کارگر همانند رفتار دگرخواهی در خفاش خون آشام، براساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است. 

رفتار دگرخواهی در پرندة یاریگر همانند رفتار دگرخواهی در زنبورعسل، می تواند باعث بالا رفتن شانس بقاي افراد دیگر شود. 

مرجع: خارج از کشور- 1402

مطابق با مطلب کتاب درسی و در ارتباط با جانورانی که بر روي درخت آکاسیا زندگی و از آن محافظت می کنند، کدام مورد نادرست است؟  30

در مواقعی، هزینه هاي دفاع از قلمرو خود را می پذیرند.

تحت تأثیر ترکیبات شیمیایی گل هایی قرار می گیرند که شهدي با قند فراوان دارند.

همواره در کنار گیاه آکاسیا باقی می مانند و به حشراتی که قصد خوردن آن را دارند، هجوم می برند.

به واسطۀ داشتن زندگی گروهی و داشتن نگهبانان گروه، احتمال شکار شدنشان پایین آمده است.
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پدیدة بیرون انداختن ِ پوسته  تخم  شکسته شده از لانه  توسط  کاکایی ، نوعی رفتار غریزي است. گزینه 3  1
الف) طبق متن کتاب رفتار غریزي به زمان کوتاهی نیاز دارد.

ب) انتخاب طبیعی نوعی عامل برهم زننده تعادل است که در شکل دهی به این رفتار نقش دارد.
ج) تخم این پرنده سفیدرنگ نمی باشد.

د) این رفتار منجر به سازگاري می شود چرا که احتمال دسترسی شکارچی به زاده ها کاهش می یابد و احتمال بقا بالا می رود و به همین خاطر پرنده داراي ژن براي صفت سازگار کننده است که
طی انتخاب طبیعی به  دست آورده است.

21 -38 -40
گزینه 3 رفتار مراقبت از نوزادان مربوط به ژن  است.  2

بررسی گزینه ها:

) با فعال شدن ژن  موش ها رفتار مراقبت را بروز می دهند نه وارسی (نادرست)

) فعال شدن ژن  در یاخته هاي مغز رخ می دهد نه همۀ یاخته ها. (نادرست)

) پس از وارسی زاده ها ژن  در مغز موش مادر فعال می شود. (درست)

) در موش هاي جهش یافته وارسی متوقف نمی شود بلکه رفتار مراقبت متوقف می شود. (نادرست)
20 -12 -69

مورد الف و د صحیح است. گزینه 2  3

الف) فعال شدن ژن  پس از وارسی نوازادان توسط مادر صورت می گیرد. (درست)

ب) ژن  در همه یاخته هاي موش مادر بیان نمی شود. (نادرست)

ج) غیرفعال شدن ژن  باعث توقف وارسی نمی شود بلکه رفتار مراقبت را متوقف می کند. (نادرست)

، آنزیم ها و ژن هاي دیگري فعال می شوند. (درست) د) پس از فعال شدن ژن 
 

28 -15 -57
منظور صورت سؤال، رفتار نقش پذیري است. رفتار نقش پذیري یکی از رفتارهایی است که در زمان خاصی از زندگی جانور روي می دهد. گزینه 2  4

بررسی سایر گزینه ها:

»: رفتار موردنظر سؤال، نقش  پذیري است. گزینۀ «

»: استفاده از تجارب گذشته براي برنامه ریزي در موقعیت جدید، مربوط به رفتار حل مسئله است. گزینۀ «

»: رفتار شرطی شدن کلاسیک، در پاسخ به محرك هاي طبیعی و غیرطبیعی می تواند بروز کند. گزینۀ «
13 -42 -45

نقش پذیري، نوع خاصی از یادگیري است که در دورة مشخصی از زندگی جانور (به نام دورة حساس نقش پذیري) روي می دهد. گزینه 3  5
رفتار عادي شدن لزوما مربوط به دورة مشخصی از زندگی جانور نیست.

بررسی سایر گزینه ها :

): این مورد فقط در ارتباط با رفتار حل مسئله صدق می کند. گزینۀ (

): نام دیگر رفتار شرطی شدن فعال، همان رفتار آزمون و خطا است! گزینۀ (

): نقش پذیري همانند بیشتر رفتارهاي جانوران از جمله شرطی شدن کلاسیک، محصول برهم کنش اطلاعات ژنی و یادگیري است. گزینۀ (
15 -8 -77

فقط مورد «د» به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  6
منظور صورت سؤال، ترشح بزاق است.

بررسی موارد:
مورد الف) گوارش شیمیایی نشاسته در دهان و به کمک آنزیم آمیلاز بزاق آغاز می شود.

مورد ب) آزمایش ایوان پاولوف مشخص کرد ترشح بزاق می تواند تحت تأثیر محرك شرطی قرار گیرد.
مورد ج) در بزاق، آنزیم لیزوزیم وجود دارد که در نخستین خط دفاعی بدن نقش دارد.
مورد د) ترشح بزاق تحت کنترل اعصاب خود مختار و به صورت ناآگاهانه انجام می شود.

38 -6 -56
موارد «الف»، «ج» و «د» درست هستند.  گزینه 2  7

این نوع رفتار شامپانزه ها، نوعی رفتار حل مسئله است. 
بررسی همۀ موارد:

الف) نتیجۀ این رفتار، به دست آوردن غذا و در نهایت خوردن آن است. غذا خوردن باعث ایجاد پاسخی غریزي و یک بازتاب طبیعی یعنی ترشح بزاق می شود. 

B

1B

2B

3B

4

B

B

B

B

1

3

4

1

2

4

6

مشاوره کنکور نوتروفیل



ب) روش آزمون و خطا مربوط به شرطی  شدن فعال است! 
ج) یادگیري براي بقاي جانوران لازم است، زیرا محیط جانوران همواره در حال تغییر است. براي آنکه جانوران بتوانند در این شرایط در حال تغییر زندگی کنند، باید بتوانند به تغییرات

پاسخ هاي مناسبی بدهند. به این ترتیب، برهم کنش ژن ها و یادگیري امکان سازگارشدن جانور با این تغییرات را فراهم می آورد. 
د) در رفتار حل مسئله، جانور بین تجربه هاي گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و با استفاده از آنها براي حل مسئلۀ جدید، آگاهانه برنامه ریزي می کند. 

33 -20 -47
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  8

: شکل خاصی از یادگیري (نقش پذیري) برخلاف شرطی شدن فعال در دورة مشخص بروز می کند. گزینۀ  

: در رفتار خوگیري (عادي شدن) برخلاف شرطی شدن فعال، دریافت پاداش و تنبیه نقشی ندارد و در رفتار خوگیري (عادي شدن) جانور یاد می گیرد نسبت به محرك هایی که براي گزینۀ 
آن سود و زیانی ندارد، پاسخی ندهد.

: این مورد فقط در ارتباط با رفتار شرطی شدن کلاسیک، صدق می کند. گزینۀ 
21 -19 -60

منظور سؤال، رفتار نقش پذیري است. گزینه 2  9
مثلاً پژوهشگران، براي پرورش جوجۀ پرنده هایی که والدین خود را از دست داده و تحت مراقبت انسان به دنیا آمده اند، صداي پرندگان همان  گونه را پخش می کنند و یا افرادي که از این

جوجه ها نگهداري می کنند، ظاهر خود را شبیه آن پرنده کرده و مانند آنها رفتار می کنند. رفتار هایی مانند نقش پذیري و حل مسأله، محصول برهم کنش ژن ها و اثر محیطی هستند.
بررسی سایر گزینه ها:

- در شرطی شدن فعال، جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتاري را تکرار یا از انجام آن خودداري کند. گزینۀ 

- در رفتار حل مسأله، جانور بین تجربه هاي گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و با استفاده از آنها براي حل مسئلۀ جدید، آگاهانه برنامه ریزي می کند. گزینۀ 

- در شرطی شدن کلاسیک، محرك شرطی و یا طبیعی وجود دارد. گزینۀ 
17 -38 -44

در نوعی جیرجیرك، جانور نر هزینۀ بیشتري در تولیدمثل می پردازد. گزینه 4  10

»: در نوعی جیرجیرك، جانور نر جفت را انتخاب می کند. گزینه «

»: هر دو جاندار در موفقیت تولیدمثلی نقش دارند. گزینه «

»: طاووس نر ویژگی هاي ظاهري خاصی براي جلب جفت پیدا می کند. گزینه «
21 -13 -66

دقت کنید طاووس ماده انتخاب جفت را انجام می دهد؛ در نتیجه طاووس هاي نر براي جلب توجه طاووس ماده با هم رقابت می کنند و ویژگی هاي ظاهري بیشتري گزینه 1  11
نشان می دهند. اما در جمعیت جیرجیرك ها، جیرجیرك ماده، انتخاب جفت انجام می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

): طاووس نر در موفقیت تولیدمثلی نقش مؤثري ندارد. گزینه (

): براي جیرجیرك نر صادق نیست. گزینه (

): جیرجیرك نر هزینۀ بیشتري براي تولیدمثل نسبت به جیرجیرك ماده می پردازد. گزینه (
21 -9 -70

افرادي که توانایی بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده اند، می تواند حاصل شارش ژن و یا نحوة ردیف شدن کروموزوم ها در متافاز  باشد. گزینه 2  12
34 -23 -42

جیرجیرك نر در رفتار انتخاب جفت ماده اي با اندازه بزرگ تر را انتخاب می کند که تعداد بیشتري تخمک دارد تا بیشترین زاده هاي سالم را داشته باشد. گزینه 3  13
بررسی سایر گزینه ها:

) مطابق متن کتاب جنس نر به دلیل تولید کیسه هاي حاوي اسپرم و ذخایر غذایی، هزینۀ زیادي می پردازد.

) رفتار انتخاب جفت در تغییر افراد و نسل بعد تأثیر زیادي دارد.

) جانور نر به دنبال فنوتیپ داراي اندازه بزرگ تر است و می دانیم بروز یک رخ نمود وابسته به ژن نمود است.
17 -44 -39

بیشتر پستانداران، نظام چندهمسري دارند و بیشتر پرندگان مثل قمري خانگی تک همسراند. در این نظام هر دو والد هزینه هاي پرورش  زاده ها را می پردازند. در گزینه 4  14
این نظام جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوي دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: گاهی جانوران غذایی را مصرف می کنند که محتواي انرژي چندانی ندارد، اما مواد مورد نیاز آن ها را تأمین می کند. طوطی ها چنین رفتاري را بروز می دهند. گزینۀ «

»: این جانوران به هر محرکی پاسخ نمی دهند، مثلاً به محرك هاي بی اثر طولانی مدت پاسخ نمی دهند. گزینۀ «

»: این جانوران ممکن است (نه همواره!) با اجراي نمایش قلمرو خود را تعیین کنند. گزینۀ «
22 -27 -51

میدان مغناطیسی زمین در جهت یابی لاك پشت ها (خزنده) و کبوتر خانگی (پرنده) نقش دارد. هر دوي این جانوران، لقاح داخلی دارند. انجام این نوع لقاح، نیازمند گزینه 2  15
دستگاه هاي تولیدمثلی با اندام هاي تخصص یافته است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): پرندگان علاوه بر شُش، داراي ساختارهایی به نام کیسه هاي هوادار هستند که کارایی تنفس آنها را نسبت به پستانداران افزایش می دهد.  گزینۀ (
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): در بین مهره داران اندازة نسبی مغز پستانداران و پرندگان نسبت به وزن بدن از بقیه بیشتر است.  گزینۀ (

): کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندي زیاد در بازجذب آب دارد. دقت کنید طبق کتاب درسی، بازجذب آب در مثانه فقط براي دوزیستان مطرح است.  گزینۀ (
28 -19 -52

گزینه 3  16
 پرنده اي که در شکل مقابل می بینید، پروانۀ مونارك را بلعیده و دچار تهوع شده است. پس از چنین تجربه هایی پرنده می آموزد،

این حشره را نباید بخورد. این رفتار از نوع شرطی  شدن فعال است. در حالی که چشم پوشی از محرك هاي تکراري که براي جانور
سود یا زیانی ندارند، مربوط به رفتار خوگیري است.

بررسی سایر گزینه ها:

) در شرطی  شدن فعال جانور با آزمون و خطا یاد می گیرد که رفتاري انجام دهد یا نه!

) رفتار شرطی  شدن فعال در این پرنده مانع خوردن پروانه هاي سمی می شود؛ بنابراین می توان گفت که این رفتار جانور را به سمت مصرف غذاهاي متناسب از نظر سود و هزینه (غذایابی
بهینه) هدایت می کند.

) رفتارهاي جانوري که تحت تأثیر انتخاب طبیعی برگزیده می شوند، به افزایش احتمال بقا و تولیدمثل جانور کمک می کنند.
29 -8 -63

گزینه 3  17
 پرنده اي که در شکل مقابل می بینید، پروانۀ مونارك را بلعیده و دچار تهوع شده است. پس از چنین تجربه هایی پرنده می آموزد،

این حشره را نباید بخورد. این رفتار از نوع شرطی  شدن فعال است. در حالی که چشم پوشی از محرك هاي تکراري که براي جانور
سود یا زیانی ندارند، مربوط به رفتار خوگیري است.

بررسی سایر گزینه ها:

) در شرطی  شدن فعال جانور با آزمون و خطا یاد می گیرد که رفتاري انجام دهد یا نه!

) رفتارهاي جانوري که تحت تأثیر انتخاب طبیعی برگزیده می شوند، به افزایش احتمال بقا و تولیدمثل جانور کمک می کنند.

) رفتار شرطی  شدن فعال در این پرنده مانع خوردن پروانه هاي سمی می شود؛ بنابراین می توان گفت که این رفتار جانور را به سمت مصرف غذاهاي متناسب از نظر سود و هزینه (غذایابی
بهینه) هدایت می کند.

20 -31 -49
منظور سؤال خرچنگ ساحلی می باشد، خرچنگ ساحلی همانند ستاره دریایی، داراي آبشش هستند. گزینه 1  18

بررسی سایر گزینه ها:

) سامانۀ دفعی حشرات لوله هاي مالپیگی است که در سخت پوستان دیده نمی شود.

) براساس متن کتاب، اساس حرکت در جانوران مشابه است. براي حرکت به یک سو جانور باید نیرویی در خلاف آن وارد کند.

) براساس متن کتاب، حشرات و سخت پوستان نمونه هایی از جانداران داراي اسکلتی بیرونی هستند.
21 -50 -30

یکی از جانورانی که در گذشته زندگی نمی کرده اما امروز زندگی می کند گربه است: گزینه 4  19
بررسی گزینه ها:

) جانداران نسبت به هم خویشاوند هستند ولی بعضی جانداران نسبت به هم خویشاوندي نزدیک تري دارند (کتاب درسی هم در مورد خویشاوندي شیرکوهی با کوسه نوشته است که
شیرکوهی با دلفین خویشاوندي نزدیک تري دارد تا با کوسه). این بدان معناست که شیرکوهی با کوسه هم خویشاوندي دارد. (درست)

) گربه ها با فرومون قلمرو خود را مشخص می کنند (همانند پرنده ها). (درست)

) همان طور که گفته شد گربه توانایی تولید فرومون دارد و زنبور نیز از فرومون براي هشدار خطر حضور شکارچی استفاده می کند. (درست)

) طاووس نر نقشی در نگهداري زاده ها ندارد. (نادرست)
25 -24 -51

یکی از جانورانی که در گذشته زندگی نمی کرده اما امروز زندگی می کند گربه است. که به دلیل مهره دار  بودن خویشاوندي با کوسه ماهی دارد. گزینه 1  20
بررسی سایر گزینه ها:

) گربه همانند پرنده رفتار قلمروخواهی را نشان می دهد.

) طاووس نر نقشی در نگهداري زاده ها ندارد.

) زنبور از فرمون براي هشدار خطر به افراد هم گروهش استفاده می کند.
25 -18 -57

منظور صورت سوال لاك پشت است که نوعی خزنده است. گزینه 1  21
بررسی گزینه ها:
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) کروکودیل قلب چهارحفره اي با دیوارة کامل دارد. (نادرست)

) در جانوران تخم گذار پوستۀ ضخیم آهکی در اطراف تخم وجود دارد. (درست)

) مهره داران همگی لولۀ گوارش دارند و گوارش برون یاخته اي انجام می دهند. (درست)

) در حلزون (نوعی بی مهرة شش دار) همانند خزندگان دستگاه گردش مواد در انتقال گازها نقش دارد. (درست)
48 -13 -39

منظور سوال لاك پشت است که نوعی خزنده است. گزینه 2  22
مورد «د» در مورد این جانور صحیح است چرا که هر دو جانور ارتباط بین شش و یاخته هاي بدن از طریق دستگاه گردش مواد است.

بررسی سایر موارد:
الف) در کروکودیل قلب چهارحفره اي دیده می شود. (نادرست)

ب) در هر دو جانور رفتار انتخاب جفت دیده می شود. (نادرست)
ج) برخلاف موش تخمکی که با اندوخته غذایی زیاد تولید می کند چرا که لاك پشت تخم گذار است و ارتباط خونی بین مادر و جنین جهت تغذیه وجود ندارد.

63 -10 -26
بعضی جانوران مانند زنبورها با استفاده از فرومون  با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند. گزینه 3  23

»: هر زنبور عسل کارگر، حاصل لقاح یاخته هاي جنسی نر و ماده می باشد. گزینۀ «

»: مورچۀ برگ برُ کارگر، قطعات برگ را به عنوان کود براي پرورش نوعی قارچ که از آن تغذیه می کند، به کار می برد. گزینۀ «

»: تعدادي از مورچه هاي برگ برُ کارگر، برگ ها را برش می دهند و به لانه حمل می کنند و گروهی دیگر کار دفاع را انجام می دهند. گزینۀ «
25 -10 -65

تمام رفتار هاي سازگار جانوري بر اساس فرآیند انتخاب طبیعی برگزیده شده اند. گزینه 3  24
رفتار هاي دگرخواهی در زنبور عسل کارگر یا افراد نگهبان در دم عصایی به خاطر وجود ژن هاي مشترك و افزایش احتمال انتقال آن ها به نسل بعد، توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده اند.

بررسی سایر گزینه ها:

): گاهی رفتار دگر خواهی به نفع خود فرد است؛ مانند افراد یاریگر در میان پرندگان که در پرورش زاده ها به والدین آن ها یاري می رسانند و کسب تجربه می کنند. گزینۀ 

): این گزینه دربارة زنبور عسل نگهبان درست است؛ ولی دربارة بسیاري از رفتار هاي دگرخواهی؛ مانند دم عصایی ها، خفاش ها و پرندگان یاریگر درست نیست. گزینۀ 

): رفتار دگر خواهی در میان خفاش ها و همچنین پرندگان یاریگر ممکن است بین افرادي برقرار شود که لزوماً خویشاوند نیستند. (برخلاف زنبور هاي عسل کارگر). گزینۀ 
11 -22 -67

، طناب عصبی موجود در سطح شکمی جانور از دو رشتۀ مجزا تشکیل منظور از توصیفات صورت سوال، زنبور عسل است که مطابق شکل صفحه  زیست شناسی  گزینه 1  25
شده است که در مناطقی به یکدیگر متصل شده اند. ایدة زیبایی از کنکور بود که با دقت بسیار در شکل کتاب درسی قابل برداشت می باشد.

 

بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید سامانۀ دفعی حشرات، لوله هاي مالپیگی است که به محیط بیرون به شکل مستقیم ارتباط ندارد؛ بلکه به رودة جانور تخلیه می شود. توصیف این گزینه مربوط به نفریدي گزینه (
است.

): دقت کنید تنها در انشعابات پایانی نایدیس هاي جانور، نوعی مایع مشاهده می شود که در جهت تبادل بهتر گازهاي تنفسی عمل می نماید. گزینه (

): مطابق شکل، فقط برخی از گره هاي موجود در بخش هاي نزدیک به سر جانور با اندام هاي حرکتی حشره در ارتباط هستند و گره هاي بخش هاي انتهایی بدن فقط به اندام هاي داخلی گزینه (
جانور عصب دهی می کنند.

43 -15 -43
گاهی دگر خواهی، رفتاري به نفع خود فرد است. مثلاً پرنده هاي یاریگر در میان پرندگان، افراد یاریگري هستند که اغلب پرنده هاي جوانی اند که با کمک به والدین گزینه 1  26
صاحب لانه، تجربه کسب می کنند و هنگام زاد آوري می توانند از این تجربه ها براي پرورش زاده هاي خود استفاده کنند و یا با مرگ احتمالی جفت هاي زاد آور، قلمرو آنها را تصاحب و خود

زاد آوري کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

) زنبور هاي عسل کارگر که نازا هستند، رفتار دگر خواهی دارند. گزینۀ 

) افراد نگهبان در گروه جانوران یا زنبور هاي عسل، رفتار دگر خواهی را نسبت به خویشاوندان خود انجام می دهند. آنها با خویشاوندان، ژن هاي مشترکی دارند. بنابراین اگر چه گزینۀ  و 
جانوران خود زاده اي نخواهند داشت؛ ولی خویشاوندان آنها می توانند زاد آوري کرده و ژن هاي مشترکی را به نسل بعد منتقل کنند. به همین علت است که بر اساس انتخاب طبیعی رفتار

دگر خواهی برگزیده شده است.
15 -36 -50
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منظور خوگیري است که در جانوران دیده می شود. گزینه 4  27
بررسی سایر گزینه ها:

): غذایابی بهینه انجام می شود.  گزینۀ (

): براي عادي شدن صادق نیست. گزینۀ (

): انتخاب جفت توسط جانور نر یا ماده (نه همۀ جانوران) انجام می شود. گزینۀ (
14 -38 -48

دقت کنید که زنبورهاي ماده (که شامل زنبور ملکه کارگر می شوند) حاصل تولیدمثل جنسی بین زنبور ملکه زنبورهاي نر می باشند. گزینه 3  28
بررسی سایر گزینه ها:

): همۀ زنبورها به کمک فرومون ها با هم ارتباط برقرار می کنند. گزینه (

): مطابق توضیحات کتاب، بعضی از مورچه هاي برگ برُ، در انتقال و بعضی در دفاع نقش دارند. ) و ( گزینه هاي (
29 -13 -58

افراد نگهبان در دم عصایی ها و یا زنبورهاي عسل، رفتار دگرخواهی را نسبت به خویشاوندان خود انجام می دهند. آنها با خویشاوندانشان، ژن هاي مشترکی دارند؛ گزینه 1  29
بنابراین اگرچه این جانوران خود زاده اي نخواهند داشت، ولی خویشاوندان آنها می توانند زادآوري کرده و ژن هاي مشترك را به نسل بعد منتقل کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): دگرخواهی رفتاري است که در آن یک جانور بقا و موفقیت تولیدمثلی جانور دیگري را با هزینۀ کاسته شدن از احتمال بقا و تولیدمثل خود، افزایش می دهد. در جمعیت گزینۀ (
دم عصایی ها، افراد نگهبان این رفتار را انجام می دهند. آنها در هنگام احساس وجود شکارچی دیگران را با فریاد آگاه می کنند. این کار باعث می شود که موقعیت خودش براي شکارچی

مشخص شود و جانش به خطر بیفتد! اما در خفاش خون آشام این گونه نیست. 

): هر دو براساس انتخاب طبیعی برگزیده شده اند، اگر غیر از این بود، اصلاً وجود نداشتند.  گزینۀ (

): در میان پرندگان، افراد یاریگري هستند که در پرورش زاده ها به والدین آنها یاري می رسانند. وجود این یاریگرها همانند زنبورهاي عسل کارگر احتمال بقاي زاده ها را افزایش گزینۀ (
می دهد. 

35 -13 -52
مورچه ها بر روي درخت آکاسیا زندگی و از آن محافظت می کنند. گزینه 3  30

در زمان گرده افشانی گیاه آکاسیا، مورچه تحت تأثیر ترکیب آزاد شده از گل هاي آکاسیا از گیاه فراري داده می شوند؛ در نتیجه نمی توان گفت که مورچه ها همواره در کنار درخت آکاسیا باقی
می مانند.

بررسی سایر گزینه ها:

) این مورچه ها براي حفظ قلمرو خود به پستانداران کوچک و گیاهان دارزي حمله می کنند و در واقع با این کار، هزینه هاي دفاع از قلمرو خود را می پردازند.

) وقتی گل هاي آکاسیا به منظور جذب زنبورها باز می شوند، نوعی ترکیب شیمیایی تولید و با تأثیر بر جمعیت مورچه ها، منجر به فراري دادن آنها شده و مانع از حملۀ آنها به زنبورهاي
گرده افشان خواهند شد.

) مورچه ها به شکل گروهی زندگی می کنند و با هم همکاري دارند. در زندگی گروهی، احتمال شکار شدن جانور در گروه کمتر است زیرا نگهبان هاي گروه، محیط اطراف را زیر نظر
می گیرند.

21 -36 -43
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